

前 言

合浦是个美丽、富饶、可爱的好地方。我们生长在这块古老的疆土上，感到无限的自豪。我们以真挚的情感编写《可爱的南珠故乡——合浦》一书，正是为了反映合浦的历史和现状的方方面面。通过了解她的历史和现状，进一步激荡起我们，尤其是青少年一代热爱家乡的情愫，从而投身于开发合浦、建设合浦、振兴合浦，谱写合浦历史的新篇章的洪流中去。并以此向北海市对外开放五周年、合浦县开放一周年献礼，向可爱的故乡献礼！

勤劳勇敢的合浦人民创造了历史的光辉业绩。然而，我们回顾合浦的昨天，不是用历史的文明伟大来掩饰现实的不足，而是为了更好地正视今天，展望美好的明天，我们要振兴合浦的经济，开发合浦的宝藏，装点合浦的江山，谱写合浦历史的新篇章，最重要的是对广大干部群众、青少年学生进行热爱乡土教育，没有热爱祖国、热爱家乡的感情，就不可能产生任何建设、开发家乡的理想追求。因此，我们必须用合浦的历史和现实来陶冶、启迪青少年的思想情操，把他们培养成为有理想、有道德，有文化、有纪律的一代新人，完成时代赋予我们的历史使命。

我们在编写《可爱的南珠故乡——合浦》一书的过程中，得到中共合浦县委书记陈廖球等领导同志，老前辈，以及县政协、县委办、县委宣传部、县党史办、县档案局、县志办、统计局、教育局、文化局、卫生局、商业局、博物馆等单位的领导和同志们的真诚鼓励和大力支持，并提供了大量的资料，为我们的编写工作提供了方便，对此，我们表示衷心的感谢。

这里要说明的是，书中某些内容有争议的均采用公认的说法，如“历史沿革”中的名称由来及兴废，向来有不同看法，我们采用县志的说法：“自然环境”中的地形、山脉、河流的名称，称呼不一，我们则采用当地一般的称谓；“著名人物”中所列人物以合浦籍的为主，同时贯彻生不立传的原则：重大事件的史实、

性质，如有争议的采用一般公认的说法等等。

由于我们的水平有限，经验不足，加上时间仓促，书中缺点和错误在所难免，
恳望广大读者批评指正。

作 者

1988年9月